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 34 (2)(10分)某同学根据机械能守恒定律，设计实验探究弹簧的弹性势能与压缩量的关系．
①如图23(a)，将轻质弹簧下端固定于铁架台，在上端的托盘中依次增加砝码，测得相应的弹簧长度，部分数据如下表，有数据算得劲度系数k=        N/m，（g取9.8m/s2）

	砝码质量（g）
	50
	100
	150

	弹簧长度（cm）
	8.62
	7.63
	6.66


②取下弹簧，将其一端固定于气垫导轨左侧，如图23(b)所示；调整导轨，使滑块自由滑动时，通过两个光电门的速度大小____________．

③用滑块压缩弹簧，记录弹簧的压缩量x；释放滑块，记录滑块脱离弹簧后的速度v，释放滑块过程中，弹簧的弹性势能转化为___________． 
④重复③中的操作，得到v与x的关系如图23（c）．有图可知，v与x成__________关系，   

  由上述实验可得结论：对同一根弹簧，弹性势能与弹簧的_________成正比．
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答案： ①50N/m  ②相等  ③动能  ④正比    压缩量的平方

解析： 探究弹簧的弹性势能与压缩量的关系
说明： 有很多空，实际上是送分的，知道基本的物理规律（例如第三问）就可以得分。

       甚至不知道，也可以得分（例如第四问，第一个空）

（1）求劲度系数。弹簧的弹力，就等于物体的重力

     方法1：由
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得：
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     方法2：设弹簧原长为lo
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（2） 这个实验要做的，是让弹簧的弹性势能，转化为动能，然后检测出来。

      如果气垫导轨是倾斜的，就会有重力势能的变化。

      为了严格的得到   弹性势能→动能      必须要让气垫导轨水平。

      所以，这里，让滑块自由滑动时，通过两个光电门的速度大小，相等，就能证明水平。

（3）弹簧的弹性势能，转化为功能。

（4）由图像看出，这里是   正比   关系：

     研究一下这个过程的转化关系。

     弹性势能→转化为动能， 可以写成 
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     根据实验数据（图c）,速度和弹簧的压缩量是成正比的，所以可以得到
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     于是，得到了，弹性势能与   压缩量的   平方   成正比
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